



SONIK W ŚWIĘTOKRZYSKIEM

Samorządowcy, przedstawiciele organizacji pozarządowych, studenci oraz członkowie i sympatycy Platformy Obywatelskiej z województwa świętokrzyskiego byli rozmówcami pośta Bogusława Sonika podczas spotkania w Sitkówce-Nowinach i Kielcach.

Pośta do Parlamentu Europejskiego wybrał się w Świętokrzyskie w połowie maja. W Siatkówce-Nowinach rozmawiał z przedstawicielami władz samorządowych, m.in. z wójtem Stanisławem Baryckim, na temat szans, jakie dla rozwoju gmin stwarza członkostwo Polski w Unii Europejskiej.

Pośta Sonik spotkał się również z reprezentantami świętokrzyskich Klubów „4H”. Dyskutowano przede wszystkim o potrzebie poszerzenia świadomości ekologicznej młodzieży wiejskiej.



Pośta Sonik wręczył nagrodę zwycięzcy Międzynarodowego Turnieju Szachowego o Puchar Wójta Gminy Sitkówka-Nowiny

Pośta wręczył także nagrodę zwycięzcy Międzynarodowego Turnieju Szachowego o Puchar Wójta Gminy Sitkówka-Nowiny.

W Kielcach, w auli Wyższej Szkoły Umiejętności im. Stanisława Staszica, Bogusław Sonik spotkał się ze studentami oraz mieszkańcami miasta. Pośta przedsta-

wił bilans wykorzystanych i straconych szans związanych z przynależnością Polski do Unii. Ożywiona dyskusja, która wywiązała się podczas spotkania dotyczyła głównie kwestii funkcjonowania Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000 i jej wpływu na rozwój regionów.

Zdjąć brzydkie szyldy z ulic Krakowa

29 kwietnia w Starym Teatrze w Krakowie odbyła się debata zatytułowana „Jak uwolnić Kraków od brzydkich szyldów?”. Gościem specjalnym była - zaproszona z inicjatywy pośta Bogusława Sonika - Ingrid Leye, specjalistka z biura architekta miejskiego w Brugii. W spotkaniu wzięli również udział krakowscy urzędnicy odpowiedzialni za wygląd miasta oraz przedstawiciele Instytutu Dziedzictwa i pośta Bogusława Sonika.

Ingrid Leye przedstawiła historię ochrony zabytkowego dziedzictwa Brugii, a także pozytywne i negatywne strony funkcjonujących w tym mieście ograniczeń prawnych związanych z estetyką.

Uczestnicy dyskusji wspólnie zastanawiali się, jak skutecznie zadbać o estetykę miejską w Kra-

kowie. – W wielu przypadkach walka z urągającymi poczuciu dobrego smaku szyldami czy reklamami wcale nie wymaga zmiany obowiązującego prawa – wymaga tylko stosowania przepisów już istniejących. Jak się okazuje, przytłaczająca większość reklam w centrum miasta umieszczana jest na elewacjach budynków nielegalnie. Łamanie prawa nie spotyka się jednak z żadną reakcją ze strony odpowiednich władz, a umieszczający szpecące miasto szyldy przedsiębiorcy mogą liczyć na pełną bezkarność. Tej sytuacji nie można dłużej tolerować – napisał w odczytaniu podczas spotkania przesłaniu pośta Bogusław Sonik. Debata zorganizowała redakcja „Gazety Wyborczej”.

Poniżej zamieszczamy przemyślenia pośta Sonika o powyższym problemie.

JAK ZADBAĆ O ESTETYKĘ MIEJSKĄ W KRAKOWIE?

Tandetne szyldy, agresywne reklamy przesłaniające kunsztowne, bogato zdobio-

ne portale starych budynków i całe fasady, zabytkowe kamienice wykorzystywane w charakterze słupów ogłoszeniowych. Czy aby na pewno w ten właśnie sposób powinny wyglądać ulice i place jednego z najpiękniejszych miast europejskich, którego zabytkowe centrum wpisano na listę Światowego Dziedzictwa Kultury UNESCO i które z dumą mówi o sobie jako o „kulturalnej stolicy Polski”?

Dlaczego my – mieszkańcy Krakowa nie robimy nic lub robimy ciągle za mało, by skończyć z powszechnym na ulicach naszego miasta estetycznym chaosem? Dlaczego, choć potrafimy zadbać o estetyczny wygląd wnętrza naszych mieszkań i domów, tak mało nas obchodzi to, co się dzieje w przestrzeni publicznej, która jest przecież naszą wspólną własnością, z której codziennie przecież korzystamy i która jest wizytówką naszego miasta w oczach liczą-

MAJOWA SESJA PLENARNA W STRASBURGU

W ważne tematy obfitowała majowa sesja plenarna. Oto niektóre z nich: postępy Turcji na drodze do Unii, rosnące ceny żywności, negocjacje wizowe z USA, ochrona środowiska poprzez prawo karne, nowa strategia Unii w zakresie zdrowia zwierząt. W ekspresowym skrócie przygladniemy się efektom pracy posłów.

Droga Turcji do Unii. Posłowie zapoznali się z raportem opisującym postępy Turcji w dostosowaniu się do wymogów Unii Europejskiej. Wynika z niego, że rząd w Ankarze poczynił postępy, ale wciąż potrzebne są reformy, przede wszystkim wymiaru sprawiedliwości oraz w zakresie poprawy sytuacji kobiet i mniejszości kurdyjskiej.

Posłowie przyjęli rezolucję w sprawie rosnących na całym świecie cen żywności. We wcześniejszej debacie parlamentarnej na ten temat podkreślali potrzebę przeprowadzenia reformy rolnej i wzywali do zwiększenia kontroli nad światowym systemem gospodarczym.

Kolejna rezolucja dotyczyła negocjacji wizowych z USA. Parlamentarzyści głośno

wali nad projektem rezolucji w sprawie negocjacji między UE a Stanami Zjednoczonymi w zakresie zwolnienia z obowiązku wizowego. Przypomnijmy, że podczas kwietniowej debaty na ten temat postawiono z zadowoleniem powitali udzielenie Komisji Europejskiej mandatu do podjęcia negocjacji wizowych z USA i podkreślali, że powinny one być prowadzone w imieniu wszystkich członków Wspólnoty, a rząd USA i kraje, które podjęły negocjacje dwustronne powinny szanować podmiotowość UE i jej kompetencje traktatowe.

Prawo karne w sukurs ochronie środowiska. Projekt dyrektywy zakłada, że wszelkie niezgodne z prawem działania szkodzące środowisku naturalnemu uznawane będą za przestępstwa ścigane na mocy prawa karnego we wszystkich państwach członkowskich. Sankcje karne nakładane za poważne wykroczenia przeciwko środowisku mogą przyczynić się do poprawy jeśli chodzi o stosowanie unijnego prawodawstwa w tej dziedzinie.

Na lata 2007-2013 Unia przyjęła nową strategię dotyczącą zdrowia zwierząt. Komisja Rolnictwa i Rozwoju Wsi poparła cele nowej strategii apelując o zwiększenie zakresu szczepień zwierząt oraz przejrzyste określenie finansowania poszczególnych działań.

Inne tematy, jakimi zajęli się parlamentarzyści to walka z dyskryminacją, zakaz wywozu rzęci, obchody Europejskiego Dnia

Morza, dostęp do rynku transportu drogowego.

Walka z dyskryminacją. Parlament Europejski zajął się raportem omawiającym postępy osiągnięte w zakresie równych szans i niedyskryminacji w Unii. Posłowie wezwali w nim do ustalenia wytycznych, które pozwolą walczyć z wszystkimi formami dyskryminacji ze względu na płeć, pochodzenie, wiek, niepełnosprawność, wyznawaną religię, czy orientację seksualną.

Zakaz wywozu rzęci metalicznej. Odbyło się drugie czytanie projektu rozporządzenia, które mówi o zakazie wywozu rzęci i jej związków począwszy od 15 marca 2011 roku.

Obchody Europejskiego Dnia Morza w PE. Od 20 maja tego roku Unia rokrocznie będzie obchodzić Europejski Dzień Morza. Ma on za zadanie zwrócić uwagę na ekologiczne i ekonomiczne znaczenie mórz i oceanów dla Unii Europejskiej.

Dostęp do rynku transportu drogowego. Parlament Europejski głosował nad propozycjami trzech rozwiązań legislacyjnych, mających na celu unowocześnienie zasad dostępu do zawodu przewoźnika drogowego oraz świadczenia usług przewozów autokarowych i transportu towarów. Wnioski Komisji przewidują obowiązkowe szkolenia dla zarządców transportowych, zdefiniowanie przewozu kabotażowego oraz mechanizmy umożliwiające nakładanie i egzekwowanie sankcji w innych krajach członkowskich.

Zdjąć brzydkie szyldy z Krakowa

dokończenie ze strony 5

nie odwiedzających Kraków turystów? Dla czego nie umiemy przeciwstawić się oszpecaniu Krakowa tandetną reklamą i nie przeszkadza nam inwazja bazarowej, nie licującej z charakterem Starego Miasta estetyki?

Wracając do Krakowa z podróży do któregoś z miast Europy zachodniej trudno nie odnieść przygnębiającego wrażenia, że Kraków to miasto bez gospodarza, miasto, w którym brak przepisów regulujących kwestie związane z estetyką, brak planów na sensowne zagospodarowanie przestrzeni, brak też odpowiedzialności za przestrzeń publiczną i troski o wygląd miasta. Co prawda w myśl obowiązującego prawa kamienice Starego Miasta podlegają ochronie, jednak już krótki spacer ulicami centrum wystarczy, by przekonać się, jak iluzoryczna jest ta ochrona.

Mimo istniejących przepisów, w dziedzinie estetyki panuje w naszym mieście zdumiewająca samowola. Co ciekawe, w wielu przypadkach walka z urągającymi poczuciu dobrego smaku szyldami czy reklamami wcale nie wymaga zmiany obowiązującego prawa – wymaga tylko stosowania przepisów już istniejących. Jak się okazuje, przytłaczająca większość reklam w centrum miasta umieszczana jest na elewacjach budynków nielegalnie. Łamanie prawa nie spotyka się jednak z żadną reakcją ze strony odpowiednich władz, a umieszczający szpecące miasto szyldy przedsiębiorcy mogą liczyć na pełną bezkarność. Tej sytuacji nie można dłużej tolerować.

Przykład innych miast europejskich pokazuje, że rozwój miasta nie musi się odbywać kosztem estetyki. W Zagrzebiu właściciel kamienicy może umieszczać na elewacji szyldy tylko do określonej wysokości budynku,

nie ma więc problemu z reklamami, wywieszanymi na przykład z okien kamienic. W Brugii przedsiębiorca może reklamować tylko własny lokal (a nie, jak u nas, produkt dowolnej marki), kolorystyka i wielkość liter na szyldach ustalane są przez konserwatora, a także panuje bezwzględny zakaz instalowania anten satelitarnych. Wszystkie te zakazy są egzekwowane – za ich łamanie grożą wysokie kary.

Przytoczone przykłady pokazują, że działania służące ochronie estetyki miejskiej mogą być skuteczne – trzeba tylko stworzyć odpowiednie przepisy, a następnie zadbać o ich konsekwentne egzekwowanie. Musimy zrobić wszystko, by zabytkowe krakowskie kamienice zyskały ochronę, na którą zasługują, a piękno naszych zabytków nie utonęło w powodzi plastikowej tandety i jarmarcznego blichtru.

Bogusław SONIK

DOCHODZENIE KOMISJI TRWA

Komisja Europejska prowadzi dochodzenie w sprawie nieuczciwych praktyk stosowanych przez linie lotnicze przy sprzedaży biletów przez internet oraz zamieszczaniu reklam wprowadzających konsumentów w błąd. Meglena Kunewa, komisarz ds. ochrony konsumentów UE opublikowała właśnie sprawozdanie omawiające efekty dochodzenia.

A to pokazuje, że linie lotnicze mają istotne problemy związane z ochroną konsumentów. Przebadano 386 stron internetowych z trzynastu państw członkowskich i na ponad jednej trzeciej z nich stwierdzono przypadki łamania wspólnotowego prawa ochrony konsumentów. Równocześnie na ponad połowie tych stron usunięto nieprawidłowości. – Jest nie do pomyślenia, aby jedna trzecia konsumentów rezerwujących bilet lotniczy w Internecie była naciągana albo wprowadzana w błąd i zdezorientowana – powiedziała europejska komisarz ds. ochrony konsumentów Meglena Kunewa.

Komisarz zapowiedziała, że będzie ściśle współpracować z państwami członkowskimi i postara się zamknąć dochodzenie do końca maja przyszłego roku. Wyraziła również przekonanie, że sprzedawcy już przekonali się o determinacji, z jaką Komisja interweniuje w imieniu konsumentów. – Sygnał wysłany przeze mnie do całej branży jest jasny: podejmijcie działania, inaczej my je podejmiemy. Musimy zobaczyć wiarygodne dowody poprawy zmierzającej do uporządkowania sytuacji w dziedzinie sprzedaży i praktyk marketingowych w sektorze lotniczym do maja przyszłego roku – mówiła.

PROBLEM CAŁEJ BRANŻY

Jaki dokładnie jest przedmiot dochodzenia i co ono pokazało? Otóż skupiło się na wprowadzających w błąd cenach, dostępności ofert i nieuczciwych warunkach sprzedaży. Największy problem to wprowadzające w błąd

cenę. Taka sytuacja dotyczyła 58% stron. Nieprawidłowości związane z warunkami sprzedaży miały miejsce w przypadku 49% badanych stron.

Dochodzenie pokazało, że problem dotyczy całej branży lotniczej – zarówno linii lotniczych, jak i organizatorów wycieczek. Przykładowo, z 79 portali poddanych dochodzeniu w związku z nieprawidłowościami cenowymi, ponad połowa to portale linii lotniczych, ponad jedna trzecia należy do agencji podróży (organizatorów wycieczek), pozostałe 10 procent to strony innego typu, m.in. porównujące ceny.

Na 67 stron mających problem w związku z nieuczciwymi warunkami sprzedaży 39 % jest stronami linii lotniczych, 51 % stronami agencji podróży, a 10 % stronami innymi. Z kolei z 21 stron internetowych mających problemy z dostępnością ofert, 12 jest stronami linii lotniczych, 6 agencji podróży, a 3 stronami innymi.

DALSZE KROKI

Poddane dochodzeniu 137 stron jest własnością 80 przedsiębiorstw. Jakich? Otóż obecnie regulacje prawne w większości państw członkowskich nie pozwalają na publikację nazw konkretnych przedsiębiorstw,

Prawa konsumenta są już przestrzegane w ponad połowie odnotowanych przypadków. Potwierdzają to statystyki, które pokazują, że na koniec kwietnia poziom usuwania nieprawidłowości przekroczył 50 %.

Na portalach krajowych – gdy organy krajowe zajmują się przedsiębiorstwami mającymi siedzibę w ich własnym kraju – usunięto nieprawidłowości na 50 spośród 90 portali, na których stwierdzono nieprawidłowości. W przypadkach transgranicznych – gdy do wyegzekwowania prawa konieczna jest współpraca dwóch krajów – usunięto nieprawidłowości w zaledwie ponad 10% przypadków (5 przedsiębiorstw na 42

gdy trwa postępowanie administracyjnoprawne. Jak na razie jedynie Norwegia i Szwecja upubliczniły listę stron internetowych badanych przedsiębiorstw.

Komisja zapowiedziała, że w najbliższym czasie działania egzekwujące w ramach sieci zostaną zintensyfikowane. Monitorowany będzie rozwój sytuacji w sektorze lotniczym. Dane dotyczące egzekwowania będą na bieżąco aktualizowane i umieszczane na stronach krajowych, a dostępne będą na stronie Komisji poświęconej ochronie konsumentów.

Strona dotycząca „filtrowania”: http://ec.europa.eu/consumers/enforcement/sweep/index_en.htm

krótko

Nie podważać wyników

Komisja tymczasowa do spraw zmian klimatycznych przedstawiła w Parlamencie Europejskim raport okresowy, w którym sprzeciwia się podważaniu wyników badań nad przyczynami i skutkami zmian klimatu.

Posłowie przekonują, że zgromadzona dotychczas wiedza uzasadnia konieczność pilnej redukcji emisji gazów cieplarnianych.

Jednocześnie posłowie opowiadają się za dodatkowymi badaniami nad skutkami polityki promowania biopaliw.

Katyń w Parlamencie Europejskim

4 czerwca w Parlamencie Europejskim w Brukseli odbędzie się projekcja filmu Andrzeja Wajdę „Katyń”. Zorganizował ją Bogusław Sonik we współpracy z Polskim Instytutem Sztuki Filmowej.

Celem pokazu jest upowszechnianie na forum europejskim prawdy o zbrodni katyńskiej. Patronat honorowy objęli Przewodniczący Parlamentu Europejskiego Hans-Gert Pöttering oraz Przewodniczący frakcji EPL-ED Joseph Daul.

Projekcja została przygotowana przy wsparciu polskich posłów z Grupy EPL-ED oraz we współpracy z Ambasadą RP w Królestwie Belgii i Stałym Przedstawicielstwem RP przy Unii Europejskiej.

Zainteresowanych prosimy o kontakt mailowy: kk@boguslawsonik.pl lub telefonicznie: 0032 487 621 956 (Bruksela) bądź 012 290 69 34 (Kraków).

Odniesienia tożsamościowe Polaków – Patriotyzm o wielu twarzach...

... pod takim hasłem odbyła się na Zamku w Przerogażach konferencja zorganizowana przez Instytut Europeistyki Uniwersytetu Jagiellońskiego. Otworzyli ją prof. dr hab. Zbigniew Mach oraz poseł Bogusław Sonik, który objął imprezę patronatem.

Konferencja poświęcona była problematyce patriotyzmu szczególnie w kontekście zmian systemowych, ustrojowych, a przede wszystkim pokoleniowych zachodzących w społeczeństwie polskim. Omawiano także zagadnienia tożsamości narodowej w warunkach tworzącego się społeczeństwa obywatelskiego.



KULTUROWE DZIEDZICTWO MAŁOPOLSKI

10 i 11 maja po raz dziesiąty już odbyły się Małopolskie Dni Dziedzictwa Kulturowego. Wydarzenie, które coraz więcej znaczy na kulturalnej mapie Polski wymyślił poseł Bogusław Sonik. W tym roku przedstawił koncepcję rozszerzenia formuły o prezentację rzemiosła artystycznego.

- Byłoby dobrze, gdyby ludzie mogli poznać, zobaczyć pracownie i warsztaty małopolskich artystów-rzemieślników – mówił poseł.

Tymczasem uczestnicy tegorocznych Małopolskich Dni Dziedzictwa Kulturowego w ciągu dwóch dni mieli okazję oglądać jedenaście zabytków, na co dzień w większości niedostępnych. Udostępniono m.in. krakowskie: kościół Najświętszego Salwatora, zespół pałacowo-parkowy Anny i Erazma Jerzmanowskich, pałac Górków, Muzeum Parafialne w Grybowie, dwór w Stryszowie, zabudowę miejską Lanckoronny.

Jak mówił Marek Nawara, marszałek Małopolski, ranga wydarzenia rokrocznie wzrasta i dzięki Małopolskim Dniom odkryto wiele wspaniałych, szerzej dotąd nieznanych miejsc.

Nowym akcentem tegorocznej edycji imprezy był projekt nazwany „Białe

Przez dziesięć dotychczasowych edycji Małopolskich Dni Dziedzictwa Kulturowego udostępniono zwiedzającym 150 zabytków. Obejrzało je ponad dwieście tysięcy osób.

Kruk”. Polega ona na prezentowaniu zwiedzającym manuskryptów, starych i cennych ksiąg związanych z historią prezentowanych zabytków. W Grybowie pokazano list podpisany przez króla Augusta II Mocnego zatwierdzający statut cechu wielkiego, a w Lanckoronie cesarski akt Franciszka II.

Śledztwo będzie wznowione

Jak co roku przyjaciele Stanisława Pyjasa, a wśród nich poseł Bogusław Sonik, złożyli kwiaty pod tablicą upamiętniającą śmierć studenta UJ.

W 31 rocznicę zabójstwa Pyjasa zapadło także ważne ustalenie. Otóż krakowska prokuratura zdecydowała o podjęciu na nowo umorzonego śledztwa w tej sprawie oraz przekazaniu go do pionu śledczego krakowskiego IPN. To już piąte śledztwo w sprawie śmierci Stanisława Pyjasa.

O podjęcie śledztwa wystąpił do prokuratury pion śledczy IPN w Krakowie, bowiem w jego zasobach odkryto nowe materiały, w tym informacje o tajnych współpracownikach, którzy wykorzystywani byli do inwigilacji Pyjasa.

Śledztwo prowadzone w latach siedemdziesiątych wznowione zostało w roku 1991. Potem wznawiano i umarzano je jeszcze dwa razy. Jako że istnieje podejrzenie, iż śmierć Pyjasa była zbrodnią komunistyczną nie podlega ona przedawnieniu.

W związku z rocznicą zabójstwa Pyjasa w krakowskim Multikinie odbyła się premiera filmu „Trzech kumpli” w reżyserii Anny Ferens i Ewy Stankiewicz. Film jest fabularyzowanym dokumentem o losach Stanisława Pyjasa i jego znajomych.



Poseł na Mini Euro

W połowie maja poseł Bogusław Sonik gościł w Szkole Podstawowej im. Unii Europejskiej w Kwaśniowie Dolnym, gmina Klucze. Uroczystie otworzył tu II rundę turnieju piłkarskiego dla dzieci „Mini Euro”. Poseł spotkał się także z wójtem gminy Klucze Małgorzatą Węgrzyn oraz z dyrektorem szkoły Norbertem Bieniem. Obejrzał także przygotowany przez uczniów spektakl, będący prezentacją wybranych krajów UE.